Tilastollinen péittely IIb

Kurssikoe 6.3.2024

Tentiss4 saa olla mukana ainoastaan kirjoitusvilineet.

1. (a) Tarkastellaan tilastollista mallia fy (y;0). Miten méaritellisn (ehdollisen ja-
kauman késitteeseen perustuen) parametrin 6 tyhjentdvi tunnusluku?

(b) Olkoon y1,...,yn riippumaton satunnaisotos jatkuvasta jakaumasta, jonka
tiheysfunktio on

FwsenB) = s (/) exp(~6/u), y >0,

jossa « ja B ovat positiivisia parametreja. Etsi kaksiulotteinen tyhjentivi
tunnusluku parametrille 8 = (e, 8).

2. OlkootYy,...,Y, ~ N(0,0?%) 1L. Onko hypoteesille Hy : 02 = 1 vs. H; : 02 > 1 ole-
massa tasaisesti voimakkain testi. Perustele huolellisesti vastauksesi kayttamalla
Neyman-Pearson apulausetta. Laadi kyseisenlainen testi, mikéli sellainen on ole-
massa. Mika on testisuureen jakauma nollahypoteesin vallitessa?

3. Oletetaan, ettd havaintoja vastaavat satunnaismuuttujat Yi,...,Y; ovat riippu-
mattomia ja noudattavat kukin jatkuvaa jakaumaa, jonka tiheysfunktio on
EQ

flyia,8) = T(a) (1/y)**texp(=B/y), y >0,

jossa a ja [ ovat positiivisia parametreja. Oletetaan, ettd o on tunnettu. Johda
uskottavuusosaméérin testi, Waldin testi ja pisteméiratesti nollahypoteesille Hy :
B = By kaksisuuntaista vaihtoehtoa Hj : 8 # [y vastaan.

4. (a) Olkoon y1,...,ys rilppumaton satunnaisotos jakaumasta, jonka tiheysfunktio
riippun reaaliarvoisesta parametrista 6 ja olkoon Yi,...,Y, havaintoja vas-
taavat satunnaismuuttujat. M&srittele tarkasti parametrin ¢ luottamusvali
luottamustasolla 1 — a (tunnetaan myds 100(1 — a)% luottamusviling).

(b) Olkoot Yi,...,Y; ~ N(u,0%) 1L. Oletetaan, etti c? > 0 on tuntematon.
Johda 100(1 — @)% luottamusvili parametrille p.



